

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Людмила Матева Владимирова, дмн.,

Клиника по гастроентерология, УМБАЛ „Св. Иван Рилски“,

Назначена за външен член за Софийски университет „Св. Климент Охридски“ на Научното жури със заповед номер РД 38 -487/01.08.2019г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“

Относно: защита на дисертационния труд на тема „Метаболитен синдром, неалкохолна стеатозна болест и сърдечно-съдови усложнения – диагностика и лечение“ на д-р Нонка Николова Юрукова, докторант на самостоятелна подготовка по професионално направление 7.1 Медицина (Кардиология) към Катедра по вътрешни болести, фармакология и клинична фармакология, педиатрия, епидемиология, инфекциозни и кожни болести“ на МФ, СУ „Св. Климент Охридски“ с научен ръководител проф. д-р Теменуга Иванова Донова, дмн за присъждане на образователна и научна степен „доктор“.

Становището е изготвено според изискуемите критерии на ЗРАС и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“.

Дисертационният труд на д-р Нонка Юрукова е посветен на актуален проблем в съвременната медицина, а именно на сърдечно-съдовите нарушения при неалкохолна стеатозна болест (НАСБ). Въпреки многобройните проучвания в тази насока през последните години, както в международен аспект, така и у нас, много от практическите въпроси остават ненапълно решени.

Представеният дисертационен труд е съобразен с изискванията за структура и обем.

Литературният обзор съдържа важна актуална информация, представена в синтезиран вид. Завършва със заключение, обобщаващо най-важните нерешени въпроси относно

скрининга за НАСБ при сърдечно-съдови рискови фактори и заболявания (ССЗ), и скрининг за ССЗ при НАСБ.

Целта на дисертационния труд, както и поставените във връзка с това пет задачи са формулирани ясно и точно. С изключение на задача 4, останалите отговарят напълно на темата на дисертационния труд.

Изследваните лица са малко, но достатъчно на брой за статистическа обработка и получаване на репрезентативни резултати. Всички използвани методи са ясно описани. Статистическите методи са съвременни и точно подбрани с цел доказване или отхвърляне на търсените клинични зависимости.

Получени са оригинални резултати с пряко приложение в клиничната практика. Резултатите са добре интерпретирани, но не са обсъдени и съпоставени с тези на други автори.

Литературната справка е актуална, включва 304 литературни източника, но не са цитирани достатъчно публикации и дисертации на български автори.

Оформени са 10 основни извода, отговарящи на получените резултати.

Приемам посочените от дисертантката приноси.

Въз основа на гореизложеното, дисертационният труд на д-р Нонка Юркова е напълно завършен, с ясна цел и задачи, оригинални резултати, изводи и приноси с важно клинично значение. Той отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав у нас и на условията, и реда за придобиване на научни степени в СУ „Св. Климент Охридски“. Препоръчвам на членовете на уважаемото Научно жури да дадат положителен вот за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ на д-р Нонка Николова Юркова.

20.09. 2019г.

/Проф.д-р Л. Матева Владимирова, дмн/